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Megjelenik minden héten FELELŐS SZERKESZTŐ: MEISSNER KÁROLY Politikai és társadalmi hetilap

A munkanélküliség 
megoldásához

Közgazdasági életünkben egyik 
legfontosabb probléma a munka­
nélküliség leküzdése.

Minden országban, minden vi­
lágrészen jelentkezik ez a tünet s 
nincs közelebbről az európai kon­
tinensen állam, amelynek a mun­
kanélküliség kérdésével ne lenne 
baja.

Világkérdéssé fejlődött a mun­
kanélküliség problémája, ép azért 
olv rendkívülien nehéz a megol­
dása. Ezt a kérdést az egyes orszá 
goknak, államoknak, egymástól el 
szigetel ten, — mint közgazdasági 
vagy népjóléti kérdést — megol­
dani lehetetlen. Az erre vonatko­
zó intézkedések mind-mind átme­
neti jellegűek, hosszabb-rövidebb 
időre likvidálják, de végkép meg 
nem oldják a kérdést.

A megoldás kétségkívül abban 
rejlik, hogy gyökeres orvoslására 
komoly világösszefogásnak kell 
kialakulnia. Annál is inkább, 
mert ebben a kérdésben a világ 
békéje, nyugodt fejlődése nyug­
szik.

Pillanatra sem lehet vitás senki 
előtt, hogy minden ember arra 
van rendelve, akár szellemi akár 
testi munkás legyen az, hogy mun 
kajának gyümölcséből meg tud­
jon élni. Fz nemcsak közgazda- 
sági és politikai kérdés, de álta­
lános emberi kulturkérdés is. Ha 
pedig arra van az ember rendelve, 
hogy munkálkodjék, akkor kultur- 
feiadatn a világnak, hogy senki­
től se vonja el a mindennapi ke­
nyeret. azt a kenyeret, aminek ál­
dásához munkájához mérten Is- 
1 ennek bő tárházából joga van.

Mennyi ép, egészséges, munka­
bíró és munkakész testi és szel le­
nd erő vész kárba az államháztar­
tás nagy kárára s kapcsolódik ki 
a közgazdasági élet felvirágozta­
tásából ezáltal.

Ha azonban leszögezhetjük 
tényként azt a megállapítást, 
hogy a munkanélküli-ég kérdése 
egyben kulturkérdés is, nem hall­
gathatjuk el, hogy a kérdés meg­
oldása a nemzetek és az egész vi­
lág kulturális segíteni és tenni - 
akarásában keresendő. És ennek 
a mentalitásnak semmiképen nem 
biztosítéka az a farizeusi máz, 
amivel egyik oldalon a delegátu­
tu sok leszerelési konferenciák asz 
falainál n a gyk ép i üködnek, oda­
haza pedig a levegőben vagy szá- 
razfö'dön az eddiginél hatalma­
sabb és gyílkolóbb hadi szerek elő­
állításán és kipróbálásán fáradoz­
nak a nemzetek.

_Sőt egyenesen ki lehet monda­
ni, hogy a munkanélküliség prob­
lémáját a békekötés elavult igaz­
ságtalanságai idézték elő s emiatt 
szenved az egész világ ! S ezért 
meddők a konferenciák, ezért

szenved egyre jobban a világgaz­
daság, ezért sápadtabbak és éke­
sebbek minden országban a mun­
kanélküli tömegek, mert a „béke" 
fenntartása, a hadiszerekbe pocsé

költ milliárdok vonják el a kenye­
ret a tömegek szájából.

Hol van ebben a művelt világ 
kérkedve hangoztatott kulturális 
fölénye ? Miért késnek — jól tud­

va ezt — a kulturaJllamok megfen 
ni a megbékélés útján a kezdemé­
nyező lépést, ami lehetővé teszi 
milliók számára az áldott minden­
napi kenyeret ?

Adómérséklést és a hitelélet 
helyreállítását kérték a keres­
kedők debreceni értekezletén

A kéinapos kongreszuson megjelentek az ország minden 
számottevő kereskedelmi testületének delegátusai

Vasárnap és hétfőn nagyszabá­
sú kereskedő kongresszus volt 
Debrecenben ; itt gyűltek össze az 
első országos értekezletre az or­
szág _ kereskedelmi testületéinek 
delegátusai, hogy az impozáns 
méretű kereskedő parlamentben 
hangot adjanak az ezernyi bajjal 
sújtott, elviselhetetlen terhek 
alatt roskadozó mag’yar kereske­
delem jogos panaszainak és mél- 
1 á nyes kivánságainak.

Vasárnap délután 3 óra után a 
vármegyeház dísztermének tö­
mött széksorai előtt. — amelyek­
ben közel másfélszáz kereskedel­
mi testület mintegy félezer dele­
gátusa foglalt he.vei, — nyitotta 
meg az országos értekezletet S< sz- 
trua Jenő felsőházi tag, kamarai 
elnök.

K özfclkiál táss; 11 i negvála sztot- 
ták az értekezlet tisztikarát, a 
Nemzeti Hiszekegyet mondották 
cl együttesen a résztvevők, majd 
táviratilag üdvözölték Horthy 
M iklós kormányzót.

Szabad mozgást a 
kereskedelemnek

Scsztma Jenő magvas elnöki 
székfoglalójában arra mutatott 
rá, hogy a magyar kereskedelem 
nem akar zavart csinálni, hanem 
az ország megzavart gazdasági 
rendjének helyreállítását követeli, 
szabad mozgást a kereskedelem 
számára. (Nagy taps.)

Az üdvözlések sorát Zöld Jó­
zsef tb. polgármesterhelyettes nyi 
tóttá meg, aki Debrecen város, a 
főispán és a polgármester nevé­
ben köszöntötte az értekezletet, —
3fj. Schwarts Vilmos a debreceni 
kereskedelmi és iparkamara, T7e>- 
tes Miklós a vidéki kamarák, Ke­
mény Dezső a budapesti kamara, 
Kardos Gyula a Kereskedő Tár­
sulat, dr. Hegedűs Jenő a Keres­
kedelmi Csarnok, Vaclászy Sán­
dor pedig a Fűszerkiskereskedők 
Országos Egyesülete nevében 
mondottak üdvözlő beszédet.

Magyar Bertalan, az OMKE 
elnöke beszélt ezután, aki határo­
zati javaslatában felhívja a kor­
mány figyelmét a vámrendszer 
alapos átrevideálásának elkerül­
het den szükségességére, majd dr. 
Országit Károly után Rajki Ist­
ván (Nagykanizsa) a kereskede­
lem devizapolitikai kívánságait 
fejtegette.

Dr. Dicsig Alajos kamarai tit­
kár a. túladóztatás következmé­
nyeiről, az adóhátralékok rende­
zéséről tartott előadást. Határo­
zati javaslatot terjesztett be. az 
adóhátralékok e.gészbeni rag// 
részbeni törlése érdekében, 
ßtemberger Imre, dr. Balkányi 

Kálmán, Date: József, dr. Ke­
mény Dezső után dr. Spitzer So­
ma (1 jpest) azt fejtegette, hogy 
az (linké, a kereskedők legna­
gyobb szerve nem tud erélyesen 
t' llépni az adóügyekben.

Ilb’ö-g Sándor után Feldmann 
István (Kuba) helyteleníti, hogy 
akkor, amikor a gazdák nagy adó­
kedvezményeket élveznek, a' keres 
kod ők semmi fé.e kedvezményt 
nem kapnak.

Többek felszólalása után tlar­
i' n.slí'in Ignác kereskedelmi tárni- ■ 
esős a holatta- rendszer záros ha- 1 
lóridon helül 
követelte.

A hétfői ülésen 
sok hangzottak e 
gvar aggkori biztositó intézet) és 
az OTI (Országos társadalombiz­
tosító Intézet'1 ellen. A szónokok 
általában a két intézet önkormány 
zatat pörgették s egyidejűleg az 
öregségi és rokkantsági biztosítás 
felfüggesztését.

Éles támadásban részesültek a 
kartellek, amelyeket nem lehet 
megrendsza bá 1 yozni.

Ferenczy Károly a kereskede­
lem hitelpmbl émájárói beszélt s 
megfelelő hitelélet mielőbbi meg­
teremtését sürgeti.

Rojkó Viktor dr. az Omke veze­
tőségéit ámadta és sürgeti a keres

ködői egységfront sürgős megte- 
i emtését.

Rád6 Rezső dr. főtitkár rámu- 
taott arra, hogy a Tisza—Duna. 
csatorna kérdése okvetlenül meg­
oldandó. Olyan agrár or szagban, 
mint mi vagyunk, legfontosabb 
teendő a viziutak kiépítése. Ez 
egyrészt segit a munkanélkülisé­
gen. másrészt a leghasznosabb be­
fektetés.

A kongresszus 
berekesztése

A túlzsúfolt programm hétfőn 
délután 3 órára merült ki, Vértes 
József (Székesfehérvár) a 220 
éves Székesfehérvári Kereskedel­
mi Társulat nevében megköszön­
te a szervezőknek nagy munkáju­
kat, Fiad Pál a legközelebbi gyű­
lést a város nevében Nagykani­
zsára hívta meg, Salcer Tibor a 
magyar kereskedelem jövő felada 
tail'ól beszélt, majd Kroh Vilmos, 
Friinkel Pinkász után Sesztina 
Jenő zárószavaival a kongresz- 
szust berekesztette.

Dr. Baltazár Dezső püspök fű­
én töltötte be püspökségének 21. 
évét. A szép évfordulót — amely 
ereje és m un k a képessége teljében 
találta a magyar protestantizmus 
nagynevű vezérét —, hívei lelkes 
ünnepléssel akarták megülni, A 
püspök azonban nem szakította 
meg ze lem én üdülését. Családja 
és legbizalmasabb baráti köre 
üdvözölte csak a ritka évfordu­
lón. A sok címére érkezett üdvöz­
lést és lávírathalmazt. a püspöki 
iroda küldte ki a püspök zeleméri 
címére.

:x:o:x:

.'aló megszüntetését !

éles felszólalá- 
1 a Mnbi (Ma-

Baltazár Dezső dr. 
í püspökségének húszon 

egyedik évfordulója
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Statáriális bíróság elé kerül 
egy böszörményi lány Debrecenben

A leány szerdán hajnalban különös körülmények között féltékenységből
rálőtt rendőr szerelmesére

Hajdúböszörmény, fiit/- 17. —- 
Nem mindennapi szerelmi dráma 
játszódotl le tegnap éjjel Hajdú- 
böszörményben • Tócsa End re 
áilamrendörre rá lőtt «féltékeny 
szerelmese.

Tócsa Endre rendőrt szerelmé­
vel viár hosszabb ólő óla üldözte 
tg1/ hajduböszöi ményi leány, aki 
azt akarta, bogii vegye cl felesé­
gül- ,

Tócsa tegnap esti1 szabadnapos 
volt s éjszaka 2 órakor ment haza 
lakására egy másik nő társaságá­
ban. A lakásban már előzőleg el­

rejtőzött a szerelmes leány és a 
rendül, amikor belépett, szembe­
találta magát vele. A leány meg­
ijedt s fd-kapva az asztalról a 
rendőr szolgálati revolverét, haza 
szaladt a saját láb’ásóra.

A rendőr, látva, hogy a leány 
rendkívül izgatott, utánament, —- 
hogy a re olverrel valami kárt ne 
tegyen magában. Mikor az ud­
varra belépett, a hány l-özvetlen 
közelről rálőtt, de a golyó szeren­
csére nem talált.

Tócsa azonnal le fegyverezte s 
előállította a rendőrkapitány­

ságra.
.1 hány tagadja, hogy ő szándé­

kosan lölt volna szerelmesére, — 
szerinte véletlenül siilt el a revol­
ver. A rendőr ezzel szemben azt 
hangoztatja, hogy a revolver üres 
volt s igy á leány töltötte meg, — 
tehát merénylő szándéka nyilván- 
va ó volt.

Tekintette! arra. hogy lőfegy­
verrel elkövetett merénylet tor­
ién t, a hány statáriális bíróság 
elé kerül s ezért a böszörményi 
rendőrség átadta a debreceni 
ügyészségnek.

Kilenc kapavágással agyonverte haragosát 
egy liaial hadházi legény

Szabó Ferencet vadállati kegyetlenséggel verte agyon Balogh László, 
akit a csendőrök bekísértek a debreceni ügyészségi fogházba

ót 1 haragban v diák. A vitatko-Vasárnap délelőtt a hajdudoro- 
gi csendőrség jelentette a debre­
ceni ügyészségnek, hogy az or­
szágúton borzalmas sérülésekkel, 
haldokolva találták Szabó Ferenc 
V2 éves hajduhadházi legényt. 

Szabó Ferencnek rettenetes 
ütésekkel több helyen be­

zúzták a koponyáját. 
s bár nyomban orvoshoz vitték, 
már nem lehetett rajta segíteni : 

pár órai szenvedés után meg­
halt.

A csendőrség rögtön a legszéle­
sebb körii nyomozást indította 
meg és rövid idő alatt kiderítette, 
hogy

Szabó Ferencet régi harago­
sa, Balogh László verte agyon.
Szaliő és Balogh találkoztak a 

ha jdudorogi ti ton és összeszóial- 
I koztak. Régi ellentét robbant ki 
I köztük: Szabó egy tanyai mulat- 
! ságon sértő megjegyzést tett Ba- 
I lógónak egy leánvismorősére s az

zás hévében
Balogh a nála volt kapával 
többször teljes erejével fejbe­

vágta Szabó Ferencet,
akinek koponyáját az ütések üsz- 
szeb'irték. Tg‘y tahi tak rá aztán, 
eszméletlenül, az arra járók.

Breineszberger Jenő dr. vizs­
gálóbíró kiutazott Hajdúdorogra, 
a helyszíni szemle megtartására 
és tanúkihallgatások végett.

Egy hajduhadházi cselédleány 
gyanús körülmények között hali meg

A boncolás adatai sem tudtak világosságot deríteni a titokzatos halálesetre

Titokzatos haláleset történt au­
gusztus 13-én éjjel I la jiliil iád há­
zon. Btisi Klára 3?) éves cseléd 
özv. Salánki Lászlón énál volt al­
kalmazásban. tizedikén este meg­
éhezett és az egyik hentestől kol­
bászt vásárolt, amit jó étvággyal 
el is fogyasztott. Másnap belső 
fájdalmakról kezdett panaszkod­
ni a cselédleány s ez így tarlóit 
három napon keresztül. Amikor 
megkérdezték tőle, hogy mi baja 
van, azt válaszolta, hogy a kol­
bász biztosan romlott volt. Más­
nap éjjel borzalmas kínok között 
meghalt.

A gyanús haláleset ügyében a 
hajdúhadházi rendőrség azonnal 
jelentést tett a debreceni királyi 
ügyészségnek s az ügyészségi el­
nök indítványára dr. Preincszber- 
ger Jenő táblabíró, a központi 
vizsgálóhívóság vezetője elrendel­
te a helyszíni szemlét és a bonco­
lást annak megállapítására, hogy 
mi okozta Búsi Klára hirtelen 
halálát. Az első feltevések szerint 
ugyanis húsmérgezés idézte elő a 
halált, A szombaton este megej­
tett boncolás adatai szerint erre 
nézve nem mutattak ki semmi 
'olyan körülményt, amely kétségtej 
lenné tenné a húsmérgezést. Sőt 
olyan adatok merültek fel, mint­

ha Búsi Klára, akin nemrégiben 
operámét hajtottak végre, belső 
oh érzés következtében halt volna 
meg.

Á debreceni királyi ügyészség, 
illetőleg a vizsgálőbiróság az el-

Dcbrecenben, a Széchenyi ut­
cán tarka embertömeg hullám­
zik le s fel ; Nagy Boldogasz- 
szony napi vásár van Debrecen­
ben. Ez a vásár szokott a legna­
gyobb lenni minden esztendőben, 
egyrészt, mert a legkedvezőbb év­
szakban, nyáron van, másrészt, 
mert ilyenkor már és még van a 
környék lakosságának pénze. Az

hunyt Búsi Klára belső részeit 
felküldte az országos igazságügyi 
vegyvizsgáló intézetnek vegyelem 
zés céljából s ennek eredménye 
fog világot vetni Búsi Klára titok 
zatos halálesetére.

idei vásáron azonban nagyon ér­
zik a pénztelenség.

A Széchenyi-utca két oldalán 
sorban a mézeskaílácsos és cukros 
sátrak gazdái hangos szóval kí­
nálják az áruikat, de nem nagy si 
kcrrel : az emberek sétálgatnak a 
nem igen vásárolnak. Az árusok 
panaszkodnak :

Kellemeset a hasznossal köti össze,
egészségét megőrzi, ha a

Hajdúszoboszlói hévvizfiirdőt
látogatja. 3000 liter konyhasós — jódos — brómc, hévviz 
percenként. Medencénkben 24 óránként vizesére. Fürdővonat 
indul vasár és ünnepnapokon a vármegye külömbőző részeiből

Rányomta bélyegét a pénztelenség 
a debreceni Boldogasszony-napi vásárra

— Ha igy megy végig, a kiadá­
sokat sem keressük meg.

A fakanálárusoknak sem megy. 
Máskor tele volt a vásár fakanál­
lal és járta a vele való piifölés, 
most a.ig lobot egy-kettőt kézben 
látni. Lehet, hogy divatja múlt, 
de lehet a pénzhiány is az oka.

A kiírni árusok csecse-bccséit, a 
matyó menyecskék gyönyörű ké­
zimunkáit sokan nézegetik, alku­
doznak is, de vevő kevés akad, a 
helybeli és fővárosi ruhakereske­
dők nagy ruhasátorjai előtt pedig 
még nézegetőt is igen ritkán lehet 
látni. A sziirsznbók, gubások, csíz 
madiák nagy anyaggal vonultak 
fel ; próbálgató akad elég, órákat 
alkudoznak, de azért, ha fájó szív 
vei is, otthagyják.

— Drága ! Nem fizetett a huzal
— mondogatják.

Az olcsó haszontalanságoknak 
akad még legjobban vevője.

A porfelhőbe burkolózott széna 
vásártéri komédiák között is igen 
csendes a hangulat. A szerencse- 
mondó papagái vos, fehér egeres 
asszony nem nagy sikerrel kínál - 
gatjn jóslási tudását, a forgók lo­
vai és kocsi jai is nagyobbrészt 
üresen forognak egész nap, a cél­
lövöldék elölt pedig csak néha- 
néha ál meg valaki, hogy kipró­
bálja célzási tudományát.

A mutatványos sátrak dudásai 
és kikiáltói hiába próbálják al­
mást tulharsogni : a „szenzációs“ 
miisorszámok bekonferálását még 
végighallgatja a közönség, de az­
tán csendesen arrább sétál, a 
gyors f ényképészek lencséi pedig 
az üres székeket bámulják.

Valamikor, még nem is régen, a 
fonatos sátrak mélyéből cigány- 
muzsika hal átszőtt s állandóan 
sült a forintos. Most a sütésben 
nem fárad ki a gazdasszonv, néha 
koccan meg egy pohár s alig cin­
ciig a hegedű.

Az ezerkilencszázharminckétévi 
Boldogasszony-napi vásár na­
gyon rosszul sikerült, az egészet 
egy rontotta meg, egy nagy ur : 
a pénz.

A városi vezetőség 
ellen fegyelmit kér 
Hajdúszoboszló város 
3000 polgára

Országszerte nagy feltűnést kel 
tett annak a híre, hogy Hajdúszo­
boszló gazdaközonsége és a város 
polgármestere között annyira ki­
élesedett a helvzet, hogy a kor­
mányhoz intézett memorandum­
ban kérte a város közönsége, hogy 
a polgármestert és a városi veze­
tőség több tagját függesszék fel 
állásuktól.

A panaszirat, melyet a kor­
mányhoz felterjesztettek, magába 
foglalta a legelőtársulat sérelmes 
megalakítását, valamint az egész 
városi gazdálkodás és közigazga­
tás hibáit.

A vádpontok általánosságban a 
polgármester rátermettségének hí 
ányát, szakértelmét és ügybuzgal­
mát kifogásolták s ezek alapján 
kérik a városi vezetőség felfüg­
gesztését.

A belügyminiszter, akinek a 
képviselőház legutóbbi ülésén ad­
ták át a 3000 aláírással ellátott 
memorandumot, kijelentette, —. 
hogy az ügyben a legsürgősebben 
intézkedni fog. ,
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HÍREK
Rövidesen hűvös idő les*

még a kánikula 1Meddig tart 
Ez ma az egész országban a „leg 
égetőhb“ problémája a közönség­
nek. Vasárnap s hétfőn árnvák- 
ban 30 fokot, napon pedig 35 Cel­
sius fokot is mutatott a hőmérő. 
A Meteorológiai Intézet megnyug­
tató felvilágosítást ad a kániku­
láról :

— A kánikula Nyugat felől érte 
(-1 hazánkat — mondták a Meteo­
rológiái Intézetben. — A múlt, hó­
ién Angliából, Franciaországból, 
a nyugati partvidékekről jelentet­
lek nagy meleget és ezek a hőhul­
lámok érkeztek el most a napok­
ban Közéj)- és Keleteurópa fölé. 
Természetesen pontosan nem le­
het megjóso ni, meddig tarthat a 
kánikula. A jelek szerint kilátás 
van arra, hogy még néhány napig 
nagy meleg lesz M agyarország 
fölött. Nyugatról már elhúzódik 
a holmi lám, Angliában például 
ina már a jelentések szerint, kissé 
enyhül it a meleg. A hőhullám el­
vonulásával kapcsolatosak a nyu­
gati nagy zivatarok is és a káni­
kula nálunk is zivatarokkal fog 
véget érni, valószínűleg- a hét vé­
gén.

Világszerte jön 
o gazdasági fellendülés.

Henry J. Harrimán, az Egye­
sült Államok kereskedelmi kama­
rájának elnöke rádióid ("adásában 
kijelentette, hogy a gazdasági de­
presszió 3 évi pusztítása után vi­
lágosan láthatók a közelgő jobb 
idők jelei. — A búza-, gyapot-, 
szar vas marha tény észt és lassan, 
de biztosan emelkedik, a munka- 
nélkiiIiség csökken.

Kaba panasza a hortobágyi 
h UH várárok i llen.

Agynélkiili gyermek született 
Kábán.

Lelőtte nővérét egy tizenhárom 
eves kisfiú.

Közgazdaság
A kereskedelem és a gazdasági válság

Dr. Kenéz Béla, m. kir. kereskedelemügyi miniszterT rta

Kétségtelennek látszik, hogy 
"valamennyi gazdasági ág közül a 
kereskedőimet viselte meg legjob­
ban a gazdasági válság.

A kereskedelem éltető eleme a 
szabadnág, most pedig az árú- és 
deviza forgalmi korlátozások a. hú­
gaimat megbénították, a vaudn­
ál folyam ingadozások pedig- a ke­
reskedelmi kalkulációt lehetetlen­
né tették. Az adóemelések, az illet 
ménvleszá 11 itások, a mezőgazda­
ság megcs ikkent teherviselő ké­
pessége. ugyanakkor növelték a 
terheit, amikor forgalmát és vevő 
körét megszüli ítélték ; hozzájárul 
ehhez a hitel- és a bizalmi válság 
és a kedvezőtlen eladási feltéte­
lek. Természetes, hogy itt teljes 
és gyökeres javulást csak a világ­

gazdasági helyzet meggyógyúlása 
okozhat, de igyekeztünk megten­
ni azt, ami az adott helyzetben le­
hetséges vo.t.

A kliring-eg-yezményck bizo­
nyos szabadabb mozgást biztosí­
tanak a kereskedelemnek, noha 
nem tagadható, hogyha ezek a kli 
ring-egyezmónyek nincsenek a 
szelektálás! lehetőséggel összeköt­
ve, az ipari és kereskedelmi mér­
legre káros hatásuk van, mert hi­
szen i yen esetben, az aranyérté- 
kü magyar gabonáért és aranyér­
lék íí hizómarháért, másodrendű 
szükségleti cikket alkotó, vagy ép­
penséggel egészen felesleges pipe­
re- és egyéb cikkek fognak be­
jönni. Az adófázisrendszer köré­
nek kiszélesítése ugyancsak a ke­

reskedelem javát szolgálja. Igye- 
kezi link hozzájárulni az önhibá­
jukon kivid passzíváit kereskedők 
megsegítését célzó „Hitelezők és 
Adósok Bizottságának“ létesítésé­
hez, amely mindkét felet kielégítő 
eredménnyel működik. A kedve­
zőken eladási feltételek enyhítése 
céljából pedig megalakult a kon­
dié ióegyeztető bizottság, amely 
egyelőre ugyan csak egy, de egyik 
legnagyobb szakmánkban, a tex­
tilszakmában működik és olyan 
hatással, ami. azt hiszem, példa- 
adó lesz a többi kereskedelmi 
árakra is.

A kiskereskedelmi hitelakciót, 
amennyire a szűkös viszonyok 
megengedték, az ország egész te­
rmetére kiterjesztettük. Panaszok 
merüllek fel, hogy magán és kény 
szeregyezségi eljárás alá került 
kereskedők üzleti raktárait olyan 
módon értékesítik, ami a legitim 
kereskedelemnek kárára van. Ezt 
az árrombolást szigorú intézkedés 
sei megakadályoztuk. Általában 
igyekeztünk a kereskedelemnek 
minél! nagyobb mozgási szabadsá­
got biztosítani. Erre a célra fog 
szolgálni a jogosulatlan közűze-

Elfogtak egy vásári zsebtol rajt.
Vasárnap délután a debrece­

ni nagyvásáron a rendőrség el­
fogta Fekete Lajos püspökladá­
nyi cigányt épen akkor, amikor 
egy zsebtolvaj ásból származó 
pénztárca tartalmát vizsgálgatta. 
A zsebtolvaj cigányt előállították 
a rendőrségen.

Felakasztotta magát, 
viert félt a nyomortól.

M o 1 d o v á n A n d r á s — 73 
éves hajdudoiogi gazdálkodó fel­
akasztotta magát s mire rátalál­
tak, már halott vo't. Az öreg gaz­
dálkodónak egy váltója lejárt s t 

j vagyoni összeomlástól és az ezt 
! követő nyomortól való félelmében 
I követte el az öngyilkosságot.

Kaim község panasszal fordult 
•a kereskedelemügyi miniszterhez 
amiatt, hogy a két hortobágyi hi­
úi vásár ideje mindig összeesik a 
kubai országos vásárokkal es így 
Kabát ezzel nagy kár éri. A keres 
kedelcmügyi miniszter a panaszt 
nyilatkozattétel végett lcküldte 
Debrecen városhoz. A polgármes­
ter ez ügyben a különböző hivata­
los érdekképviseletek véleményét 
kéri IK* és ezek beérkezése után 
adja meg nyilatkozatát a pa­
naszra.

Ugányrazzia az Alfáid ón.

Kaba községben Balogh ML 
hályné Kiss Juliánná folyó hó 
30-én egy agynélküli leánygyer­
meket szült. A gyermek egyéb­
ként kifejlett volt, de halva szüle­
tett.

Súlyos szerencsétlenség történt 
tegnap délután Kismacson. So­
mogyi Sándor 13 éves kisfia egy 
levente puskával játszadozott, — 
amely elsült s a golyó Somogyi 
Julia 22 éves leány mellébe fúró­
dott A debreceni mentők vonul­
tak ki s beszállították a debreceni 
sebészeti klinikára, ahol megope­
rálták. A leány állapota súlyos. A 
vizsgálat megindult.

A belügyminiszter rendeletére 
az Alföldiül rövid időn belül ci­
gányrazzia lesz. A cigányrazziára 
azért van szükség, mert még mos­
tanában is nagy csapatokban le­
pik cl az országot, különösen az 
Alföldet a vándorló cigányok, 
akik nemcsak a közbiztonságot 
veszélyeztetik, hanem veszedel­
mes betegségeket is terjesztenek.

Bolti tolvajok.
Folyó hó 30-én éjjel Kaba köz­

ségben Spitzer Jen öné, Leventé­
iül ér melletti szatócsüzletébe be­
törtek. A tova jók kekszet, cukrot , 
gyufái és cipőkenőcsöt vittek el. 
Két napi nyomozás után a csend- 
őrség elfogta a tolvajokat. A be­
törők Stcfnor György 17 éves és

I Elárasztják hamis pénzzel 
a Tiszántúlt.

5 arga Sándor 39 éves kábái la­
kosok voltak.

3/ eg fojtotta gyermekét 
egy letétiem fiatalkorú 
cselédként y.

Az újszülött holttestét rongyok 
ha csavarta, beszegezte egy ládá­
ba és clakarta ásni, gazdája azon­
ban észrevette és jelentést tett a 
csendőrségen. A csendőrség a 
gyilkos leányanyát őrizetbe \ ette.

Eddig 467 hamis ötpengőst szol 
gáltattak be a Tiszántúlról a deb­
receni királyi ügyészségre. Ezen- 
kr ü, igen sok tíz. húsz és ötven 
filléres hamisítvány is forgalom­
ban van, nem is beszélve az egy- 
pengősökml. A debreceni ügyész­
ség a hamisítványokat felküldi az 
állami pénzverdének és megindí­
totta az eljárást annak megállapí­
tására, hogy kik hozták forgalom 
ha az igen jól sikerült hamisítvá­
nyokat.

Összetörte jobblábát a cséplőgép.
Nemes József püspökladányi 

cipész, arra való tekintettel, hogy 
munka nélkül volt, elment cséplé-
si munkára, hogy keressen magá-

(lyitkol a maróiéig.
A debreceni ügyészségnek jelen 

tették, hogy Harangi Lőrinc de­
recskéi földműves kétéves fiacská­
ja, marólúgot ivott két nappal ez­
előtt és olyan súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy szombatra virra­
dóra meghalt. Megindították a 
vizsgálatot, mert az a gyanú, — 
hogy gondatlanság történt.

nak néhány pengőt. A szegény 
embernek pénteken délután a csép 
lőgép dobja e kapta a jobblábat 
és összetörte. Nemes Józsefet ki­
szállították az állomásra és bevit­
ték Debrecenbe és ott a klinikán 
helyeztek el ápolásra. A csondőr- 
ség megáldotta a vizsgálatot an­
nak megalapítására, hogy terhel 
e valakit gondatlanság vádja.

Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
(MOKTÁR) debreceni fiókja

helyiségét, 
valamint a

Debreceni Közraktár és Kereskedelmi R.
irodáját

/. hó 16-ától (Keddtől) a Piac utva 59. szám alól a

T.

Piac-utca 36. sz. alá
a régi Posta épületébe helyezte át.

A MagyarOrszágos Központi Takarékpénztár (MOKTÁR) debre­
ceni fiókja telefon szama : 20-21.

Debreceni Közraktár és Kereskedelmi
20-58 és 32-53.

telefon száma:

MeghoSszabbitották Hajdú vár­
megye kövezclvám-szedési jogát.

A kereskedelemügyi miniszter 
értesítette Hajdú vármegye alis­
pánját, hogy a vármegye kövezet- 
vámszedési .jogát újabb tíz évre 
meghosszabbította és egyben az 
erre vonatkozó engedélyokmányt 
is lekiildte.

Éles lövészet.
Szept. 1 -én és 2-án a Sárkút ta­

nyánál levő harcszerii lőtéren a 
pallagpusztai vasúti állomás kö­
zelében, éles lövészet lesz. A Ki­
térőt c napokon a lövő alakulat' 6 
óra 30 perctől 17 (5) óráig le fog­
ja zárni. A lezárási idő alatt a 
Debrecen—Sámson közötti or­
szágúton a forgalmat a lőgyakor- 
lat vezetője, a gyorsan mozgó 
jármüvek részére (gépkocsi, ke­
rékpár, stb.) esetenként meg fog­
ja nyitni. — A forgalom ez idő 
alatt Debrecen és Hajdusámson 
között csak a Városi-tanya—Sán-* 
dor-tanyán át lehetséges.

1 ■' - ;
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mek megszüntetése, de ezt fogják 
szolgálni a házaló és vándoripar- 
nak, a megrendelések gyűjtésének 
és a vásároknak a szabályozása is. 
Több oldalról merült fel_ a pa­
nasz, hogy a mezőgazdasági fo­
gyasztást szolgáló iparcikkek árai 
túlságosan nagyok és az a kíván­
ság, hogy hatósági beavatkozással 
sziintessiik meg ezt az árúuzso­
rát.

Un azon az állásponton va­
gyok, hogy vannak esetek, amikor 
az állami beavatkozás a magán­
gazdasági életben elkerülhetetlen, 
viszont, azonban, azt is vallom, — 
hogy sokszor ez a beavatkozás ve­
szedelmes, kétélű fegyver. Ami, 
különösen az árak hatási megálla­
pítását illeti, emlékezzünk csak 
vissza az ármaximálások idejére, 
a háború alatti és a háború utáni 
< gy-két esztendőre. Akkor azt a 
maximálást az anyaghiány, az 
áruhiány tette szükségessé és hát­
aiig egy-két fontosabb, elsőrendű 
életszükségleti cikkre szorítkozott, 
mégis nagy és költséges appará­
tus létesítését tette szükségessé és 
tárgyilagosan megállapíthatjuk, 
hogy nagyon sok kellemetlenség­
gel és zaklatással járt, azonkívül 
feladatát nem tudta tökéletesen 
megoldani. Ha már most volna is 
fedezetünk arra, hogy ilyen nagy 
apparátust létesítsünk, az ármeg­
állapítás azok közé a problémák 
közé tartozik, amelyeket állami be 
avatkozással, sikeresen megolda­
ni nem lehet.

Wekkora lehet a cséplési 
szemveszteség ?

A földművelésügyi miniszter 
rendeletet adott ki a csépléssel 
kapcsolatban. Ebben felhívja a fi 
gyeimet arra, hogy a jó ál lap) t- 
bnn levő és jól kezelt cséplőgép­
nél a szalmába és polyvába kerülő 
szemveszteség nem haladhatja 
meg semmiesetre sem a két száza­
lékot. Ha a szemveszteség ennél 
mégis magasabb, akkor a gép rósz 
szül karbantartott, vagy az etetés 
nem történik rendesen. A minisz­
ter közli azokkal a gazdákkal, kik 
gabonájukat bércséplésbcn csé­
peltet ik cl. hogy a nagyobb szem- 
veszteség esetén — szakértői meg­
állapítás után — kártérítési igény 
nyel léphetnek fel a bíróságnál a 
cséplőgép tulajdonosa ellen. A hi­
vatalos szakértőket, akik a szem­
veszteség okát megállapítják, az 
elöljáróságok és a polgármesterek 
útján lehet kérni.

Javulás várható a borpiacon
A magyar borexport jövőjére 

nem közöm hősek azok az újabban 
külföldről érkező hírek, melyek 
szőlőbei egségekről és ennek követ 
kéziében beállott áremelkedések­
ről számolnak be. Így Francia- 
országban az óid inni pusztítása 
katasztrofális méreteket ölt, mely 
Ö0-—60 százalékos hováromelkede- 
sekben .jut kifejezésre. Bár Spa­
nyol- és ■ Maszországbnn a szőlő­
betegségek kisebb méretűek, m ég­

je- 10—30 százalékos szilárdéi lés­
ről érkeznek hívek, Spanyolország 
bán a francia és svájci kereset 
is szilérditólag hat a borárakra. 
Ausztriában az elmúlt hűvös jú­
lius erősen veszélyezteti a minő­
séget. amelyet még a feltételezett 
szép augusztus és szeptember is 
aligha tud ellensúlyozni. A ma­
gva r borok közül eddig inkább 
csak könnyű borokat szállítot­

tunk Svájcba, újabban azonban a 
drágább minőségiíeknek is szerep 
jut. így a jövőben Svájcba irá­
nyuló kivitelünkben nemcsak a 
mennyiség emelkedés várható, 
hanem előreláthatólag drágább, 
különösen vörös boraink is fog­
nak oda gravitálni. A Magyar 
Borkiviteli Egyesülés északi szak 
osztálya a Finnország felé irá­
nyuló, szépen nekilendülő expor­
tot igyekszik Svédországra és 
Norvégiára is kiterjeszteni. Min­
ták küldése most. van folyamat­
ban. Sokat ígérő végfül az a ko­
molynak nevezhető ajánlat, meé 
Ivet egy északamerikai egyesült 
államokbeli cég tett, hogy az alko­
holtilalom remélhető felfüggesztő 
se esetén nagymennyiségű ma­
gyar bort szándékozik Ameriká­
ban elhelyezni és az illető cég már 
most akarja előzetes, nagyszabá­
sú propagandával a magyar bor­
nak a talajt előkészíteni.

Visszaélések a gazdamoratórium- 
rendelettel kapcsolatosan

A gabonamoratőrium-rendelet 
tudvalevőleg ezévi október 31-ig 
felfiiggesztei a gazdákkal szem­
ben fennálló bizonyos követelések 
behajtását. Az adós gazdának — 
amennyiben a helyzete megenge­
di, — joga van lemondani arról a 
kedvezményről, hogy 1932 októ­
ber 31-ig nem köteles bizonyos

adósságokat kifizetni. Ezzel a ren 
delkczéssel kapcsolatban a minisz 
tóriumnak tudomására jutott, 
hogy a lemondás tekintetében 
visszaélések történnek, olyanfor­
mán, hogy egyes hitelezők külön­
böző fenyegetésekkel rábírják az 
adóst, hogy mondjon le a kiinéleti 
időről és félrevezetve a gazdát, 
amikor már megvan a lemondás, 
akkor kíméletlenül járnak el vele 
szemben. Esetleg ráveszik a gaz­
dát a lemondásra azzal a fenye­
getéssel, hogy október 31 után fo­
kozott kíméletlenséggel járnak el 
majd ellene, pedig a rendelet ezen 
részének az volt a célja, hogy eset 
leg az olyan gazdák, akik fizetni 
tudnak, a hitelezővel szemben a 
lemondásért bizonyos engedmé­
nyeket kannak, vagy pedig a ki­
méi éti idő letelte után esetleg kéj 
vező fizetési feltételekben egyez­
nek meg. A visszaélésekkel szem­
ben tehát arra figyelmeztet 185129 
—1932. B. M számú rendeletével 
a belügyminiszter, hogy a elmon­
dó nyilatkozatok csakis a polgár- 
mester vagy a községi elöljáróság 
előtt történhetnek és a hatóság­
nak ilyen esetben figyelmeztetni 
kell a feleket any ilatkozat követ­
kezményeire.

W Fizessen elő 
a „Hajdúságira

Sporthírek
—.. —>——— in

Kábái Move-Földesi Iparos SE 2:0 (2:0)
Dr. Ónody Jenő bíró sípjelére a 

kábái Move a következő játékosok 
kai állott fel vasárnap a Földesi 
Iparos Sport Egylettel Kaba köz­
ségben tartott futball mérkőzésre: 
Betermann, Vakarcs, Batiz, Nagy, 
Bonke, IIvés, Borbély, Porcsin, 
Endes, Erdélyi, Kovács.

A K. Move kezdte a játékot és 
azonnal támadásba lendül, annyi­
ra leszorítja Földest, hogy csak 
néha jut el egy-egy előre adottt 
lalula a félpályán levő Vakarcs 
kábái bekkhez. A nagy fölény he­
tedik percben gólként is mutatko­
zik. A földesi hátvéd komért vét. 
Kovács szélien rúgja a labdát ka­
pu elé s a 1 I -os jelzésnél álló Bőn­
ké erős fejese közvetlen a kapu 
léc alatt ér hálót, ezzel a Move 
megszerzi a vezető gólt. Néha jut 
el Fő'des egy-egy. ártalmatlan

labdával a kábái kapu felé, de a 
jó formában levő Vakarcs bekkel 
szemben eredményt elérni nem 
tudtak. A huszadik percben Er­
délyi szép gólja esik a földesi ka­
puba. A 25. percben bíró Ková­
csot a Moréból kiállítja, egy új 
futball szabályra hivatkozva.

A második félidőben nagyon 
pechesen játszott a K. Move.' — 
Endes. Porcsin. Erdélyi egymás 
után bombázták a földesi kaput, 
de a kitűnő földesi kapus elliárí- 
1otta a gólokat. A félidő vége felé 
bíró Bonkét is kiállítja, aki szin­
ten az új szabály ellen vét. Köz­
vetlen utánna kiállítja Borbélyt, 
őt már régebben ismert szabályta­
lanságé rt. A Move már csak nyolc 
emberrel játszott, de így is fö­
lényben volt, ellenben több ered­
ményt elérni nem tudott. Jók vol-

A „Hajduság“-ot Kábán és Nádudvaron < 
Hangya Szövetkezetnél is meg lehet vásárol
■ ■■HiaeHasHaenBaHaaHeHaHEHMBsaBeeHHiiBei
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Gazdaságok szükségletüket legelőnyösebben beszerezhetik és terményeiket
értékesíthetik

Magyar MßZÖQBZdäk Szövetkezete 

tiszántúli kirendeltségénél
Debrecen, Hunyadi utca 13. — Telefon 27 97.

lak a földcsiek közül; a kapus, 
jobb bekk és a center, kabalái kö- 

! zül: Vakarcs, Petemnann, Endes, 
Porcsin és Erdélyi.

1932 augusztus 18.

A világ búzatermése 
8 millió jn&érmázsával 
kisebb a tavalyinál

A Nemzetközi Mezőgazdasági 
Intézet jelentése szerint az idea 
év búzatermése nyolcmillió méter- 
mázsával kisebb lesz, mint tavaly 

, volt. Az európai államok búzater­
mése valamivel emelkedett, az 

'amerikai Egyesült Államoké azon 
ban hanyatlott.

Európában Magyarország, Ro­
mánia és Bulgária termésbecslé­
sei jelentékenyen alacsonyabbak, 
mint a múlt évi eredmény. Spa­
nyolország és Németország azon­
ban T—7 millió mázsával többet 
jelent.

Az egész világ búzatermése a 
múlt évi eredménynek 98.7 száza­
lékát adja. az elmúlt öt év átlag­
termésének periig 97.5 százaléka. 
Rozsban és zabban nagyobb a vi­
lágtermés, mint tavaly vo>!t.

Ez p ielentés mutatja, hogy a 
búzának érteke lesz az idén.
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MEGTAKARÍTOTT PÉNZÉT 
GYUMÖLCSÖZTESSE

a Magyar Távirati Jrpda rt 
és Rádió bankjánál:

Magyar Nemzeti 
Gazdasági Bank Rt.-nál
Budapest lVAy Károly király v. IC

Takarék és folyószámla után eze 
a bank fizeti a legmagasabb ka­
matot.

Pénz küldhető posta itah anyun 
vagy 21.261. számú csekkszámlára

Ladányi József
ruskamüves üzletét Piac-utca 
59. szám alól

Révész-tér 2 szám alá
(Kistemplombazár belső sarok) 

helyezte át. — Mindennemű 
javítások, olcsó lőszerek és 
vadászati felszerelések raktá­
ron. — Szives támogatást kér

Ladányi József.

HA DEBRECENBE JÖN ! 
okvetlen keresse fel Szentesi 
Pál Csapó 40. szám alatti 
korcsmáját. (Tiizoltólaktanyifi 
val szemben.

SZOLID, OLCSÓ ÁRAKI

Kiadásért felelős laptulajdonos l
MEISSNER KAROLY.

Kerrin nyomda, Debrecen, San-utca 2.


